蘇澳港帶解纜業者暨作業管理要點
1、 臺灣港務公司基隆港分公司蘇澳港營運處（以下簡稱本營運處）為船舶靠離船席帶解纜作業迅速確實，訂定本要點（以下簡稱本要點）。

2、 蘇澳港區船舶帶解纜作業，除法令另有規定外，相關事項悉依本要點之規定執行。

3、 一般規定﹕

（一）船舶帶解纜承攬業者（以下簡稱業者），依據本營運處港勤所船席指泊暨船舶預報動態作業時間，並接受船公司或船務代理公司委託，調派纜工至現場，執行船舶(不含軍艦、公務船及500噸以下船舶)帶解纜作業。
（二）業者須指派調度人員負責與船公司或船務代理公司協調連繫，及管理指揮纜工人員工作，並遵守本營運處之一切規定及服從本營運處之督導與臨時交付之任務，如遇引水人或船長或因突發事件變更作業時間或作業船席，業者亦應即時調派纜工協助作業，不得拒絕或推諉延誤。。
（三）業者應提供緊急聯絡電話並應保持24小時暢通，不得以電話故障、關機或收訊不良等理由拒接。
（四）業者指派之纜工人員應符合下列要求：
      1.品行端正，謙和有禮；工作認真確實。
      2.服裝儀容整潔，並佩帶識別證。
      3.業者指派之纜工作業人員，若由船公司或船務代理公司反應或經本營運處查獲如有工作不力、配合度不佳、不 遵守工作紀律之情事者，業者應檢討改派其他人員作業。
（五）業者對於其所僱用之纜工人員應遵守勞動基準法、全民健康保險法、勞工安全衛生法等相關法令規定，如有違反概由業者自負全責，如遇有重大事故致人員傷亡時，應即採取必要之急救、搶救等措施，並應拍照存證，並於24小時內向勞動檢查機構申報，並副知本營運處。
（六）纜工人員之薪資、福利、保險以及因執行本項業務而導致之任何意外，概由業者自負全責。
（七）業者應將纜工人員名冊造冊送本營運處備查，如有更換人員亦應將相關人事資料檢送本營運處備查。
（八）業者自經營日起應投保公共意外險與僱主責任險，以確保發生事故或員工受傷害時，得獲得合理補償。保險內容須包括：
1.帶纜車之強制與意外險。
2.作業中事故造成人員傷害之賠償。
3.每期保險期間不得少於1年，期滿須接續保險，不得中
  斷。
4.保險契約期滿或中途退保應即辦理續保或再保，並於10
  日內檢送保險契約影本送本營運處備查。

（九）業者應自備所需帶解纜作業器材、車輛、無線電裝備。
（十）業者應將調派作業、纜工作業、特殊事故等紀錄，詳載於工作日誌簿，以備本營運處檢查，其保存期限2年。
（十一）業者應依本管理要點備置設備、人員，及檢送相關證照文件至本營運處審查核可後營業，未備置設備者，終止其營業許可。
（十二）業者應依法登記經營事項，並檢具公司登記證明文件、營利事業登記證明文件及變更登記卡等影本送本營運處備查。
（十三）業者有下列情事之一者，以書面告誡責令改善，若不改正者，本營運處得終止其營業許可，業者不得異議或申請補償：
1.轉讓或出租營業許可權利者。
2.未調派纜工辦理船舶帶解纜作業，肇致船方或本辦事  處重大損害者。
3.未調派纜工，或延誤執行船舶帶、解纜作業，經查證屬實。
4.業者應於正式營運日起，繳交履約保證金，始得營運。因作業疏失所生損害，本營運處得自保證金中扣抵；業者並應依本營運處通知，就賠償金扣抵數額立即補足。
5.業者所屬員工(含纜工)，非因帶解纜作業、急難救助或意外事故，及辦理簽證之必要，未經船方同意，不得擅自登輪。擅自登輪或登輪後有違法情事，業者負責人應負擔全部民、刑事責任；如造成損害，並應負賠償責任。情節重大者，經本營運處通知得終止其承攬許可。
6.業者因故不能繼續營運時，應於終止營運前3個月，  以書面通知本營運處，未能依期限通知或擅自終止營業  者，本營運處沒入全數保證金。如造成船舶或本營運處損害者，業者應負全部賠償責任。
（十四）業者進入港區作業所需人員、車輛通行證，應依相關規
定向本營運處辦理。
4、 作業規定﹕
（一）引水人或船長於船舶完成運轉準備，由船長、船公司或船務代理公司應通知業者，調派纜工至現場待命作業。

（二）纜工作業時，應立即以無線電將靠泊時第一根船纜帶上纜樁時間，及離開船席最後一根船纜解離纜樁時間，通報本分局信號台，信號台值班人員，立即將船舶靠、離船席之作業時間，輸入船舶動態系統中，以利船席管理與計費之依據。

（三）有關船舶動態本營運處港勤所於每日下午1630時船席指泊排 定後，於本港網站船舶動態訊息資料中公布，惟當日臨時進出港時間異動於本營運處港勤所無線電發佈訊息通知各相關單位使用。

（四）業者應依據本營運處港勤所之船席指泊表所示：船舶長度、船席號數、靠、移、離時間、船與船之相關停泊位置等資料，核計船舶停泊位置及繫泊樁位，調派纜工作業，提供船舶靠離船席安全。

（五）業者應依據本港網站船舶動態資料之船舶靠、離船席時間、停泊位置等資訊，通知裝卸承業者適時將碼頭岸肩停放之機具、車輛或其他雜物等清除，以利船舶靠、離船席，俾維護船舶、機具安全。
（六）纜工如發現船舶撞損港埠設施，或岸上機具時，應立即通報港勤所，必要時，業者應立即調派纜車，派員會同本營運處至事故現場查證與辦理簽證、紀錄事宜。
（七）纜工帶解纜作業時，應服從引水人或船長指揮執行任務，不得有怠慢情事。
（八）纜工帶解纜作業時應戴安全帽，穿著救生衣及安全鞋，動作力求迅速確實，服務態度務須親切和藹。
（九）纜工出勤時間，務須於安全地點待命，非經許可不可擅自離開。
（十）業者調度人員，如接獲妨礙船舶靠泊安全之通報時，應即作適當處理，並作成紀錄。
（十一）業者調度人員，視船舶長度與工作需要調派作業人員，其調派原則如下﹕
1.船舶長度在90公尺（不含）以下，靠離船席時派兩名。
2.船舶長度在90公尺（含）以上至180公尺（不含）以
  下，靠離船席時派3至4名。
3.船舶長度在180公尺（含）以上，靠離船席時派4名。
4.使用粗重鋼索船纜或沉水纖維纜索之船舶，其帶解纜
  作業，由調度人員視作業需要，調派纜車協助拖曳，
  或增派纜工，以維作業安全。
（十二）作業時，纜工應預先15分鐘前到達工作現場，並向引水人報到待命，聽候指揮執行帶解纜作業。
（十三）纜工到達現場後，應先行檢查碼頭狀況，並對有影響作業之障礙物予以清除。
（十四）船舶帶纜時，不得妨礙他船作業，如繫船柱已有甲船使用，而乙船亦須使用該同一繫纜柱時，應將乙船之纜索由甲船纜孔之下端穿入，然後套掛於柱上，如同一纜船柱已有甲乙兩船共用時，丙船纜索之套掛亦同。未按本項規定作業，致船方需截斷船纜或導致其他損失者，業者應負賠償責任。
（十五）船舶靠泊時，船上擲下撇纜，纜工應注意其方向，並迅速拉住撈上，將船纜儘快繫帶於繫纜柱上。
（十六）船纜繫帶於纜柱後，船員於船上使用絞機收纜時，纜工應離開繫纜柱適當距離外，並注意安全。
（十七）業者之調派人員，應視作業實際情況需要，調派纜車至現場協助作業。
（十八）船舶帶解纜作業時，各纜工應攜帶無線電話對講機乙部，以便與船上引水人通話，其通話內容應簡明扼要，語詞要清晰。
（十九）解纜時，若發現纜索被他船纜索壓住，應設法解開，非經船方同意不得擅自割纜。
（二十）靠泊時，纜工應俟船方人員表示帶纜完妥後，始可離開；開船時，於船纜完全解離，船舶遠離碼頭後，再行離開作業場所。
（二十一）業者應於每月三日前，印製前一個月船舶靠、離船席統計表、船舶帶解纜次數統計表，檢送業務課查核，以為計算管理費之依據。
（二十二）無論有無船舶靠離船席，或防颱期間有無船舶在港，均應有值勤之纜工、調派人員留守待命。
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